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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Воспитать чуткость к красоте и выразительности родной речи, привить любовь к русскому языку, интерес к его изучению можно разными путями. Данный курс берет за основу один из них: знакомство с изобразительными возможностями русского языка в разных его проявлениях. В данном курсе рассматривается известный учащимся лингвистический материал,  углубляются сведения по грамматике и правописанию.

Анализ грамматических (морфологических) средств усиления изобразительности текста дает возможность ученикам овладеть навыками и умениями языкового анализа художественного произведения.

Курс предусматривает целенаправленное наблюдение за использованием разных языковых средств в лучших образцах художественной литературы, где наиболее полно проявляется изобразительно-выразительная сила русского языка.

Многоаспектная языковая работа с литературными текстами позволяет не только совершенствовать важнейшие речевые умения, но и сформировать элементарные навыки лингвистического анализа и выразительного чтения художественного произведения. Такие занятия помогают реализовать на практике идею межпредметных связей школьного курса русского языка и курса русской литературы в 9 классе.

Каждый учитель вправе выбрать из представленного в программе перечня понятий именно те, с которыми он считает необходимым познакомить своих учеников, учитывая собственные профессиональные пристрастия, а также лингвистическую подготовку и учебные интересы школьников.


Сформированные на занятиях учения и навыки могут стать базой для проведения в старших классах филологического анализа текста.
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	Экспрессивная функция частей речи в художественных произведениях разных писателей. Имя существительное. Изобразительно-выразительное использование имени существительного в художественной речи. Стилистическое использование грамматических категорий им. сущ. (число, падеж).

Имена собственные и нарицательные; стилистическая роль собственных наименований в литературных произведениях. Обыгрывание внутренней формы фамилий литературных героев как средство художественной характеристики.

Образная функция имен прилагательных в произведениях писателей разных литературных направлений.

Употребление относительных, притяжательных и качественных прилагательных в переносном значении как средство речевой экспрессии.

Эпитет и языковые средства его создания; постоянные эпитеты.
Роль имени прилагательного в создании цветовых образов. Стилистическая роль сложных имен прилагательных. Индивидуально-авторские образования сложных прилагательных.

Экспрессивная роль числительных в художественном тексте. Употребление числительных-символов (3,7,40,100) в произведениях УНТ и литературе.

Экспрессивная роль местоимения в художественном тексте. Стилистическое использование устаревших местоимений. 

Употребление личных местоимений ед.и мн. числа как экспрессивное средство.

Экспрессивная роль глагола в художественном тексте. Употребление глагола в переносном значении; олицетворение как поэтический троп и языковые средства его создания. Использование усеченных глаголов в художественном тексте.

Грамматические категории глагола как источник выразительности речи: категории времени, наклонения, вида, лица. Употребление глагола одного времени (наклонения) в значении другого.
Семантико-стилистические особенности употребления инфинитива, причастия и деепричастия в художественных текстах.

Специфические свойства наречия, которые определяют его изобразительную функцию: близость к образной функции прилагательного и соотнесенность с др.частями речи.

Экспрессивное использование наречий разных разрядов. Наречия сравнения и их образное использование в художественных текстах.

Роль служебных частей речи в художественных текстах. Частица НЕ в отрицательном сравнении.

Семантическая роль противительных союзов и их использование в конструкциях художественного противопоставления.
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